

6 ACLARANDO CONCEPTOS Ganancias: ¿cuánto es muy poco?

— y IV —

Por David B. Tinnin

Otto Eckstein, miembro de la junta de economistas de la revista TIME, advierte que la capacidad productiva de cierto número de empresas básicas importantes, incluyendo productos químicos y papel, están en tal forma limitadas que podrían crear cuellos de botella que podrían impedir que los EE. UU. bajaran su tasa de desempleo a mucho menos del 6% en un futuro inmediato. Tan elevado nivel de desempleo significa incrementar la nómina de beneficiarios de fondos sociales y una inseguridad social.

Sin embargo, los pronósticos de requerimientos de capital para la próxima década se definen en enormes cifras que son casi inconcebibles, las estimaciones ascienden hasta los 4 trillones para las fábricas que se necesitarán para que los EE. UU. casi logre ser una sociedad de pleno empleo.

Pero una inversión de capital a esa escala, ciertamente no podría alcanzarse a menos que exista una fuerte y sostenida alza en las ganancias que se mantenga bastante más allá de 1976.

A pesar de la aceptación general acerca de la necesidad de tremendas cantidades de nuevo capital, no existe consenso alguno acerca de cómo se debería obtener el dinero. En general, los economistas liberales están a favor de que los impuestos individuales se recorten más generosamente y de un crecimiento continuo del abastecimiento monetario para estimular las compras de los consumidores, el cual a su vez crea una mayor actividad económica.

Por otro lado, los economistas conservadores arguyen que se ha puesto demasiado énfasis en el consumo y no el suficiente en la acumulación.

Ellos preferirían políticas federales que permitieran que las compañías guardaran una mayor cantidad de sus ganancias ya sea a través de mayores tasas de depreciaciones para la obtención de nuevo equipo o una ulterior disminución de la tasa de impuesto corporativo.

Lo ideal sería una combinación de ambos planteamientos a fin de que tanto el consumidor como los sectores inversionistas en la economía, se mantengan sanos.

Dada la confusión que existe sobre la interpretación respecto a las ganancias es dudoso que los EE. UU. puedan realmente llegar a tal solución. Mientras exista la necesidad de una mejor comprensión sobre la función beneficiadora de las ganancias, existe también la necesidad de informes sobre los rendimientos corporativos. Tal como el experto Peter Drucker ha observado, los tres grandes procedimientos que usan hoy las corporaciones: ingreso bruto y neto, más ganancias por acción, son demasiado superficiales. Se requiere un sistema más analítico que pueda relacionar las actividades de la compañía a indicadores más reveladores, tales como la utilidad sobre el capital invertido, la fuerza competitiva, la trayectoria histórica de las ganancias de la compañía y la comparación de los gastos de investigación en relación con el desarrollo de nuevos productos.

—Favor pase a la Pág. 27.

Años atrás

Por Nemo

Aviso: Gino L. Zacagna, arquitecto, ofrece sus servicios profesionales.

(DIARIO DEL SALVADOR, jueves 10 de septiembre de 1914).

A principios del siglo los aventureros italianos Durini y Zacagna, haciéndose pasar por arquitectos, construyeron en esta capital varios edificios públicos o privados. Todos ellos, de común acuerdo, se vinieron al suelo con los primeros temblores de la ruina de 1917. En 1919, T.P. Mechín, bajo el título de A JAUA! A JAUA! publicó el artículo siguiente:

"Pronto hará dos meses que ha quedado vacante la plaza de 'Rey del Tupé'. Entre geólogos, diplomáticos y economistas ha habido últimamente un verdadero pugilato por conquistarla, pero sin duda el destino no la reserva para ningún jaueño.

Esto se ha sabido fuera, y hay ya varios candidatos que se disponen a venir para tomar parte en el interesante torneo. Y no hablamos a humo de pajas. Hemos visto una carta del arquitecto Durini, quien pregunta desde Guatemala si podría venir con probabilidades de éxito a dedicarse de nuevo a trabajos de construcción (!!!)

¿Cómo nos concenan!

¡Sí, señor: Véngase inmediatamente, y tráigase a su

—Favor pase a la Pág. 23.

Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

PERROS

"La proliferación de perros, especialmente callejeros, en la ciudad de Soyapango, ha llegado a tal extremo que en la actualidad hay una población urbana y rural de más de cincuenta mil personas y unos diez mil perros, comentó el Director de la Unidad de Salud, Dr. Oscar Leonel Villafuerte".

Según se informa, el doctor Villafuerte ha enviado nota a sus superiores, con toda la FUERTEZA del caso, solicitando unas diez mil docenas de longanizas para amarrar a tanto CHUCHO; o, de lo contrario, pide que le permitan agenciarse unas cuantas pupuseras para hacer "pasteles de chuchó" ya que es tan abundante la materia prima. El jefe de la Unidad de Soyapango, termina su nota, diciendo: "Ya no podemos, señor Ministro, ni contar una "perra" porque no se oye nada con tanto aullido..."

ANDA

"La familia de la doctora Eva Victoria Ramírez estuvo a punto de perecer al caer un muro de tres metros sobre el techo de su casa, en la Colonia "San Joaquín".

Una no ANDA con EVAsivas para pagar los recibos del agua, dijo la doctora Ramírez, y los

—Favor pase a la Pág. 67.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press
Hoy es viernes, 10 de septiembre, el 254 día de 1976. Quedan 112 días en el año.

Eventos destacados en la fecha: 1419- Juan "Sin Miedo," Duque de Borgona, es asesinado en Montreaur por los seguidores del delfín de Francia.

1721- Paz de Nystadt que pone fin a la larga guerra entre Rusia y Suecia, mediante la cual los rusos ganan Livonia y Estonia.

1816- Son fusilados por los españoles los patriotas colombianos Manuel Bernardo Alvarez, Manuel García y Dionisio Tejada.

1823- Simón Bolívar, después de desembarcar en el Perú, se prepara a luchar contra los españoles, para darle la libertad a ese país.

1838- El guayaquileño José Rodríguez navega sumergido en

—Favor pase a la Pág. 27.

PUNTO DE VISTA

La imagen de El Salvador

Por Sidney Mazzini V.

Nuestro país, El Salvador, que hasta ahora no ha sido violado, en lo que dice relación, al respeto del principio del derecho de propiedad privada, se ve ahora, "afectado" o sujeto, a que, tal principio, se ponga en duda, o que vaya camino del desaparecimiento. Nuestro país, está expuesto a despar su virginidad, en lo que respecta a la defensa de ese sagrado principio institucional.

Llegamos a tal grado, en la defensa de ese precepto, que en cierta oportunidad, la historia no lo desmiente, que, durante la Segunda Guerra Mundial, en que fueron intervenidos los bienes de los ciudadanos alemanes, con su famosa "lista negra", al terminar el conflicto bélico, se devolvieron íntegros dichos bienes a las personas "afectadas". Así sucedió, en el caso de un recordado y filántropo alemán, señor Walter T. Deining, conocido por sus obras sociales en bien de El Salvador. Por ese gesto, la gran nación alemana, guarda para nuestro país, un merecido reconocimiento. Todo, por el respeto al derecho de la propiedad privada.

Ahora, al parecer, las cosas han cambiado. La imagen de El Salvador, que otrora era, la del respeto a aquel derecho, se ve acosado por muchas vicisitudes. Y así vemos, cómo gradual y paulatinamente, nuestra imagen, la van distorsionando, deteriorando, convirtiéndolo en el país de los expropiados, y de las expropiaciones, que casi lindan con la confiscación. Ahora, los "afectados", ya no son aquellos ciudadanos alemanes, ni menos, empresas extranjeras o las poderosas transnacionales. No, los "afectados", sencillamente son, en otra "lista negra", para el colmo de los colmos, ciudadanos ciento por ciento salvadoreños, por no decir guanacos. La diferencia entre aquella "lista" y la de ahora, es que "la tierra" pasará a ser del Estado, con las consiguientes desventajas de ser un mal administrador, y de que no habrá devolución de propiedad alguna.

De este modo, de seguir como vamos, de expropiación en expropiación, de proyectos en proyectos, ninguna seguridad habrá en el derecho de propiedad, que consagra nuestra Carta Magna. Ningún espíritu de iniciativa, de libre empresa, de trabajo, o de lucha habrá en el mejoramiento o superación de cualquier propiedad que se tenga como tal. No habrá estímulo para nadie, así como ninguna inversión interna ni externa tendrá lugar. Todo será proclive a una desvaloración monetaria, especialmente cuando los precios del café hayan declinado, por las fabulosas cosechas de café brasileño, que sobrevenirán en vías de recuperación. Entonces vendrá, el crujir de dientes bíblico. Allí no tendremos cómo pagar presupuesto, cómo responder por bonos desvalorados, cómo cubrir subsidios para la importación de vitales

—Favor pase a la Pág. 23.



PANORAMA MUNDIAL

En Líbano se pelea el liderazgo árabe

Por Eudocio Ravines

NINGUNA de las treguas ha sido respetada y todos los pactos y ceses de fuego han sido violados, en el Líbano, donde la carnicería y la destrucción, alcanzan los peores niveles que ha podido desencadenar la violencia.

La lucha, que en un momento, adquirió caracteres de guerra religiosa entre cristianos y musulmanes, ha perdido completamente su sentido confesional o meramente ideológico. De lo que se está tratando ahora en Beirut es de saber quién va a ejercer en adelante el liderazgo del mundo árabe, desde las orillas del Atlántico hasta las del Golfo Pérsico. Sobre el territorio del pueblo mártir, antes próspero y apacible, se está decidiendo el destino de esta pelea de honda trascendencia histórica para el destino de todo el Medio Oriente.

Esta es sin duda la venganza histórica de Siria. Después de largos años de prudencia y de rencor, de indecisión y de ánimo de revancha, los políticos de Damasco se han decidido a jugar el destino de Siria en una sola carta y a definir y crear el destino de los que soñaron "La Gran Siria". Ellos pretenden convertirse en el nuevo eje en torno al cual deberá girar en el futuro el destino de todo el mundo árabe.

El Presidente sirio Hafez El-Assad está conduciendo la acción en una forma mucho más violenta y agresiva que la que empleara en otro tiempo, Gamal Abdel Nasser, de Egipto. En el gobernante sirio hay sin duda alguna, menos ideología, pero muchísima más voluntad de poder. Para Hafez El Assad todos los golpes están permitidos, incluyendo las bruscas rupturas de alianzas. Hoy apoya a los fedeyines de Yasser Arafat, para ametrallarlos al día siguiente por la espalda. Un día da su apoyo a los musulmanes para volver, al otro día, a darlos a los cristianos.

MIENTRAS Siria entra y sale en el Líbano imponiendo su voluntad hace pelear como sus cipayos a cristianos y palestinos, debilitándolos hasta el desangramiento.

Mientras tanto las grandes potencias giran en torno a la odiosa masacre. Barcos de guerra soviéticos han cruzado el estrecho del Bósforo; la Sexta Flota norteamericana merodea a lo largo de Chipre y una parte de la escuadra francesa está maniobrando en el Mediterráneo Oriental. Todas ellas intervienen pasivamente en espera que se imponga "la Paz Siria" sobre un Líbano que no será, que no es ya sino un protectorado de Damasco.

Hafez El Assad está imponiendo en Líbano la política de los hechos consumados. El día que el Ministro soviético Alexei Kossyguin desembarcaba para llevar a cabo su visita oficial a Siria, recibió la noticia al bajar de su avión, que las tropas sirias estaban desarmando

—Favor pase a la Pág. 21.



DESDE ESTADOS UNIDOS Nueva y peligrosa moda "newyorkina"

Por Guillermo Martínez Márquez

La policía y los medios informativos de Nueva York han dado inusitada importancia a pequeños incendios registrados casi simultáneamente en varias tiendas de departamentos de la ciudad.

Observan los interesados que es la segunda vez en menos de una semana que se conocen hechos similares. Agregan que no es fácil determinar los materiales ni la técnica utilizada por los incendiarios. Y les desconcierta la ignorancia de los fines de los autores. ¿Extorsión económica? ¿Ataque ideológico; ¿Hasta el presente, no!

Aunque los daños materiales son insignificantes, los perjuicios comerciales pueden alcanzar cifras considerables, si la reiteración de los atentados originaran cierto pánico en las multitudes que concurren a tres de las mayores tiendas de Nueva York, que han sido las afectadas hasta el presente.

Millones de dólares de pérdidas en un largo fin de semana, como el que anuncia el almanaque! ¡Decenas, tal vez cientos de millones de dólares en mercancías almacenadas durante muchos meses, si "la moda" se extendiese a las grandes ciudades del noreste de Estados Unidos!

Hasta la fecha los autores no han tratado de identificarse y puntualizar sus propósitos, tras la sigla de alguna de las tantas agrupaciones "revolucionarias internacionales", que desde hace años actúan en regiones distantes del mundo, siempre con determinados fines ideológicos. Tras los hechos iniciales, la Organización de Liberación Palestina reclamó la paternidad de los incendios. Pero voceros oficiales de la OPL, le negaron veracidad al aserto. ¡No, no eran ellos!

¿Quién podría ser? ¿Cuáles serían sus intenciones? ¿Alguno de los perturbados mentales que aún no han sido encerrados en un manicomio? ¿Una pandilla de anormales, acaso? ¿Desajustados sociales, como suelen decir los especializados en la materia? ¿Jóvenes aventureros, desechos de notoriedad? ¿Agentes al servicio de los enemigos de la democracia norteamericana?

Para uno de los policías de la tienda "Alexander", fue una dama la que originó el pequeño incendio que sólo alcanzó a dos vestidos, y el "arma" utilizada para el caso fue un minúsculo atizador, del tamaño y la apariencia de un "lapiz labial".

Otra pregunta que intriga a los investigadores es la preferencia de los incendiarios por la ropa de mujer. En Korvettes, el departamento de maternidad: en Macy y en Gimbels, trajes de señoras.

Con cierta lógica sería posible suponer que se trata de un experimento. Los autores estarían ensayando sus "armas", y adiestrando a sus "activistas". Y hasta el presente la policía ni siquiera ha podido precisar las materias químicas utilizadas.

Pero hay algo evidente: no se trata de ladrones ni terroristas vulgares, y mucho menos de jóvenes desocupados y ansiosos de notoriedad. La técnica empleada precisa cierta preparación científica.

—Favor pase a la Pág. 67.